

ИНФОРМАЦИОННО-ДЕЯТЕЛЬНОСТНАЯ ОСНОВА РАССЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

При разработке частной криминалистической методики расследования конкретных преступлений, их видов и групп учеными исследуются закономерности, возникающие при подготовке, совершении, сокрытии преступления, а также закономерности специфики деятельности органов уголовного преследования по его обнаружению, раскрытию, расследованию. Знание данных закономерностей помогает ученым выделить своеобразные информационные структуры преступления, разработать алгоритм действий следователя, оперативного сотрудника при раскрытии и расследовании данного преступления. Познание самого процесса раскрытия и расследования преступлений все больше диктует необходимость в разработке учеными структурной основы самого этого процесса или его методического обеспечения.

Анализируя взгляды различных ученых относительно методического обеспечения процесса расследования преступной деятельности, необходимо отметить, что в данном случае выделяются информационная и деятельностная основы данного процесса. Следует согласиться с мнением ученых-криминалистов о том, что успех расследования преступления во многом предопределяется его методическим обеспечением, которое включает в себя совокупность информационных и деятельностных составляющих. Таким образом, полагаем, что наиболее оптимально рассматривать частную методику расследования преступления через рассмотрение его информационно-деятельностной основы, поскольку эффективность процесса раскрытия и расследования преступления зависит от информации о данном преступном деянии и деятельностных аспектов следователя, оперативного сотрудника.

Событие преступления, способ его совершения, подготовка, сокрытие, следовая картина, орудия и средства преступления, а также система методов, источников информации, следов, действий следователя, складывающихся в зависимости от конкретной следственной ситуации, формируют информационно-деятельностную основу расследования преступления.

Так, информационная основа отражает особенности преступлений отдельного вида, результатом исследования которых становятся обобщение и философское объяснение накапливаемого эмпирического материала, научное познание объектов и их типичных закономерностей в целях раскрытия и расследования преступлений.

Деятельностная основа отражает особенности расследования отдельных видов преступлений в зависимости от следственной ситуации, складывающейся на определенном этапе, позволяет сформировать методические рекомендации о наиболее оптимальных действиях следователя, оперативного сотрудника при раскрытии и расследовании отдельного вида преступлений.

Взаимодействие указанных блоков порождает неделимое, целостное образование в системе методики расследования.

Структуру информационной основы раскрытия и расследования преступления составляют следующие элементы: криминалистическая характеристика преступления; типичные следственные ситуации; типичные версии; типичные обстоятельства, подлежащие доказыванию. Так, указанные компоненты, составляющие информационную основу расследования, представляют собой прежде всего результат научного исследования, обобщения практики, сосредоточенный в специальной литературе, исходящий из личного практического опыта, и находятся вне расследования конкретного уголовного дела. В дальнейшем данный накопленный запас знаний о компонентах информационной основы поможет следователю, оперативному сотруднику в процессе раскрытия и расследования конкретного преступления установить из всего имеющего массива более точные сведения о преступлении, выдвинуть реальные версии, следственные ситуации, обстоятельства, подлежащие доказыванию, а также послужит базой для выработки конкретной программы действий по расследуемому уголовному делу.

Ряд ученых, рассматривая деятельностную основу расследования преступления, определяют ее прежде всего как систему практически значимых рекомендаций о наиболее оптимальных действиях следователя или как мероприятия организационного характера, обеспечивающие поисково-познавательные функции предварительного расследования. Однако более оптимальным, на наш взгляд, будет рассмотрение деятельностной основы раскрытия и расследования преступления как системы исходной информации о конкретном противоправном действии и практических значимых рекомендациях о наиболее целесообразных и оптимальных следственных действиях и оперативно-розыскных мероприятиях в процессе раскрытия и расследования преступления.

Из определения понятия деятельностной основы следует, что в нее входят аналогичные компоненты, образующие также информационную основу расследования преступления. Однако указанные структурные компоненты не равнозначны по своему содержанию. В качестве элементов информационной основы они выступают в виде типичных, обобщенных категорий, знаний и выполняют не более чем познавательную функцию. В качестве элементов деятельностной основы они имеют специфический характер, обусловленный конкретной следственной ситуацией, и выполняют аналитическую, синтетическую, организационную функции.

Таким образом, элементы информационной и деятельностной основ находятся в тесной взаимосвязи друг с другом. Данная связь прослеживается как между аналогичными элементами информационной и деятельностной основ, так и внутри отдельного компонента каждой из основ. Информационный элемент статичный, обобщающий, а аналогичный деятельностный динамичный, конкретизирующий. Изменения одного компонента влекут за собой изменения другого, а иногда и всей системы в целом. Существование данной связи свидетельствует о целостности системы, ее неразрывности и необходимости применения при раскрытии и расследовании преступлений. Использование целевого назначения информационно-деятельностной основы необходимо для успешного решения задач уголовного процесса.